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Aufgabe 1: Es sei St := S0 exp (σBt + (r − 1
2σ2)t) eine geometrische Brownsche Bewegung und

Xt := e−rtSt. Mit Hilfe der zeitabhängigen Itô-Formel leite man die folgenden stochastischen
Differentialgleichungen her:

dSt = σSt dBt + rSt dt;
dXt = σXt dBt.

Aufgabe 2: Es sei St := S0 exp (σBt − 1
2σ2t) eine geometrische Brownsche Bewegung und v der

zugehörige Black-Scholes-Preis einer europäischen Call-Option wobei r ≡ 0 gilt. Mit Hilfe der
Black-Scholes-Gleichung und der zeitabhängigen Itô-Formel zeige man, dass

v(T − t, St) = v(T, S0) +

t∫

0

∂v

∂x
(T − u, Su) dSu

gilt.

Aufgabe 3: Es sei (Bt) eine Brownsche Bewegung. Man zeige:

i) (B̂t) mit B̂t := αBt/α2 ist für α 6= 0 wiederum eine Brownsche Bewegung.

ii) (B2
t − t) ist ein Martingal bezüglich der von (Bt) erzeugten Filtration (FB

t ).

Aufgabe 4: Wir betrachten das Bachelier -Modell eine Finanzmarktes, das heißt, der Aktienkurs St ist
durch

St := S0 + S0σBt

gegeben. Man berechne den Preis einer europäischen Call-Option mit Maturität T und Strikepreis K
zum Zeitpunkt t = 0 und vergleiche ihn mit dem entsprechenden Preis im Black-Scholes-Modell.

Jede Aufgabe 6 Punkte. Zwei zufällig ausgewählte Aufgaben werden korrigiert und die erreichte
Punktezahl verdoppelt.


